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СА МА АЦЭН КА 
ПАД УДА РАМ

— Зда ец ца, без агрэ сіі не маг чы-
ма вы жыць, а з дру го га бо ку, дзя ку-
ю чы ёй мы не да ём жыць ін шым...

Ігар ФУР МА НАЎ: — Агрэ сія, па вод-
ле кла сі фі ка цыі Эры ха Фро ма, мо жа 
быць кан струк тыў най, ка лі раз мо ва 
ідзе пра бія ла гіч нае вы жы ван не. Яна 
не аб ход на для та го, каб за ха ваць 
улас нае жыц цё і жыц цё сва іх на шчад-
каў, а так са ма для ава ло дан ня ней кі мі 
прад ме та мі ці аб' ек та мі, якія мо гуць 
за да во ліць ба за выя па трэ бы ча ла-
ве ка. Але іс нуе і агрэ сія дэ струк тыў-
ная — на ўмыс нае, мэ та на кі ра ва нае 
пры чы нен не шко ды ін шым лю дзям 
або на ват са мо му са бе. І вось тут мож-
на га ва рыць улас на пра гвалт, які я 
ра зу мею як пра яў лен не дэ струк тыў-
най агрэ сіі. Та му агрэ сію я не блы таў 
бы з на сіл лем. Пер шая не аб ход на, бо 
ў нас ёсць уся го два ба за выя ме ха-
ніз мы адап та цыі — аба ра няц ца, біц ца 
або ўця каць.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Агрэ сія мо жа 
ўзні каць як рэ ак цыя на стрэс у тых лю-
дзей, якія не ўме юць пе ра адо лець яго 
ней кі мі кан струк тыў ны мі спо са ба мі. А 
ка лі ча ла век не толь кі гэ ты мі спо са ба-
мі не ва ло дае, але і агрэ сію па ста ян на 
пад аў ляе, то гэ та аба вяз ко ва ада б'ец-
ца на яго зда роўі. Іс нуе цэ лая гру па 
за хвор ван няў, якія ад но сяц ца да лі ку 
псі ха са ма тыч ных.

Ігар ФУР МА НАЎ: — У ад роз нен не 
ад жы вёл, у ча ла ве ка ёсць ад на важ-
ная каш тоў насць — са ма ацэн ка. Як 
мы ся бе ацэнь ва ем і як ін шыя ацэнь-
ва юць нас? Гэ та пы тан не ну мар адзін. 
Праб ле ма агрэ сіі — не столь кі на ват 
у рэ аль най па гро зе (ска жам, па гро зы 
на ша му жыц цю мо жа не быць), а ў 
тым, што нас, як мы ад чу ва ем, ня пра-
віль на ацэнь ва юць. А гэ та псі ха ла гіч-
ная не бяс пе ка на шай са май вы со кай 
каш тоў нас ці — са ма каш тоў нас ці.

— Зна чыць, праб ле ма ха ва ец ца ў 
вы ха ван ні, вы ні кам яко га ста но віц-
ца хва ра ві тая са ма ацэн ка?

Люд мі ла ЖУ КОЎ СКАЯ: — Усё па-
чы на ец ца з сям'і, і гэ та не гуч ныя сло-
вы. Ка лі там сфар мі ра ва ныя нар маль-
ныя ста сун кі, та ды ў дзі ця ці не бу дзе 
фар мі ра вац ца дэ струк тыў ны на вык 
уза е ма дзе ян ня з ася род дзем. Стан-
дар ты па во дзі н, умен не адап та вац ца 
мы вы но сім з на шых сем' яў. Праў да, 
уплы ваць на гэ та бу дуць і праб ле мы 
са зда роў ем, ніз кі са цы яль ны ста тус 
сям'і, што са мо па са бе так ці іна чай 
спры яе агрэ сіі, і гэ та до сыць рас паў-
сю джа на сён ня. Ня рэд ка да во дзіц ца 
чуць ад ма ла дых, што яны не хо чуць 
жыць на сто до ла раў — толь кі на пяць-
сот. Пе рад та кі мі дзець мі баць кі не 
ста вяць прос тае пы тан не: а што ўме-
еш ра біць, каб пла ціць та бе та кія гро-
шы? Ад сут насць нар маль на га ўза е ма-
дзе ян ня па між чле на мі сям'і — вя лі кая 
праб ле ма. І шко ла яск ра ва ўсё гэ та 
вы яў ляе. Уя ві це, што дзі ця, якое па-
кла лі ў баль ні цу, збег ла... не да до му, 
а ў шко лу! Та му што шко ла пра яў ляе 
ўва гу і кло пат, якіх не ха пае ў сям'і.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Да рэ чы, ка лі 
дзі ця збя гае з сям'і, гэ та мо жа быць 
ад ным з па каз чы каў іс ну ю ча га там 
гвал ту. Дзе ці бя гуць ту ды, дзе бяс-
печ на. Та кой тэ ры то ры яй у да дзе ным 
вы пад ку ста ла шко ла.

— Гэ та да во лі дзіў на, та му што, 
на маю дум ку, шко ла не з'яў ля ец ца 
аб са лют на бяс печ ным, па збаў ле-
ным агрэ сіі мес цам...

Люд мі ла ЖУ КОЎ СКАЯ: — Нель га 
вы клю чаць, што іс ну юць пра фе сій на 
не пры дат ныя пе да га гіч ныя ра бот ні кі, 
якія да зва ля юць са бе спе цы фіч ныя 
ўздзе ян ні на дзі ця. З дру го га бо ку, я 
больш за 20 га доў пра цую псі хо ла гам 
і не ма гу сцвяр джаць, што на шы пе-
да го гі — агрэ сіў ныя.

Ігар ФУР МА НАЎ: — У ме жах шко-
лы іс нуе пра фе сій ны ко дэкс, па вод ле 
яко га нель га на шко дзіць. Звы чай ны 
ча ла век рэ агуе агрэ сі яй на агрэ сію, 
але ты пе да гог і па ві нен се яць ра зум-
нае, доб рае, веч нае. Ка лі дзі ця вы клі-
кае злосць, ты вы му ша ны за глу шыць 
яе. Ад нак агрэ сія мае ці ка вую асаб-
лі васць на за па швац ца і раз бу раць 
ча ла ве ка знут ры. Пра фе сія пе да го-
га ад но сіц ца да лі ку тых, што ма юць 
са мы вы со кі ін дэкс эма цы я наль на га 
вы га ран ня. На стаў ні кі час та па ку ту-
юць ад псі ха са ма тыч ных за хвор ван-
няў — гаст ра эн тэ ра ла гіч ных, сар дэч-
на-са су дзіс тых.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Дзе ці пе да-
го гаў звы чай на моц на траў ма ва ныя 
як раз та му, што іх звя за ныя вель мі 
жорст кі мі рам ка мі баць кі час та ўвесь 
не га тыў пры но сяць ме на ві та ў сваю 
сям'ю. З дру го га бо ку, пе да гог, не 
ма ю чы маг чы мас ці ўздзей ні чаць на-
прамую, мо жа лёг ка спра ва ка ваць 
сі ту а цыю цка ван ня, ка лі і без яго 
ўдзе лу дзі ця па ка ра юць ад на клас ні кі 
і баць кі.

— І ўсё ж та кі на стаў ні кі аб' ек-
тыў на не мо гуць вы каз ваць дзе цям 
ней кае спа чу ван не, быць з імі са лі-
дар ны мі і та кім чы нам зні жаць уз-
ро вень агрэ сіі ў кла се?

Люд мі ла МУН: — Да вай це па гля-
дзім больш шы ро ка на на ша гра мад-
ства. Іс нуе ці ка вы фе но мен стом ле-
нас ці ад спа чу ван ня. У ча ла ве ка, які 
рэд ка су ты ка ец ца з сі ту а цы я мі гвал ту, 
рэд ка пра гэ та чуе, усё гэ та вы клі кае 
ўзру шэн не, моц нае су пер ажы ван не, 
ад нак ка лі гэ та га за шмат (да пус цім, 
ва ша пра фе сія, як у ма ім вы пад ку, 
непасрэдна звя за на з ака зан нем да-
па мо гі ах вя рам сек су аль на га на сіл ля), 
то гэ ты па рог су пер ажы ван ня па ні жа-

ец ца — іна чай вы не змо жа це вы кон-
ваць свае аба вяз кі. Больш за тое, аб-
са лют на не важ на, рэ аль ныя сі ту а цыі 
гвал ту або вір ту аль ныя. Кам п'ю тар-
ныя гуль ні, філь мы, у якіх дэ ман стру-
ец ца шмат сцэн, звя за ных з на сіл лем 
і за бой ства мі, зні жа юць па рог спа чу-
ван ня, а гэ та здоль насць з'яў ля ец ца 
ад ным з са мых моц ных ме ха ніз маў 
стрым лі ван ня агрэ сіі. Мы не пра яў ля-
ем на шу агрэ сію па ста ян на і ў лю бым 
вы пад ку толь кі та му, што ў нас ёсць 
ней кія тар ма зы. Спа чу ван не — са мы 
моц ны з іх. І ка лі мы ка жам пра агрэ-
сію кры мі наль ную, якая ўжо вы хо дзіць 
за ме жы ўста ноў ле ных гра мад ствам 
за ко наў, то ў вель мі мно гіх асоб, якія 
пай шлі на та кія ўчын кі, вы яў ля ец ца 
ме на ві та зні жэн не спа чу ван ня, эм па-
тыі — здоль нас ці ра зу мець эма цый ны 
стан і па чуц ці ін ша га, су пер ажы ваць 
яму.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Ка лі вяр нуц ца 
да вы ха ван ня, то ў на шай куль ту ры тут 
мож на вы явіць не ка то рыя праб ле мы. 
Мы хва лім дзі ця за пос пе хі, а кож ная 
ня ўда ча ўспры ма ец ца як па гро за са-
ма ацэн цы, як тра ге дыя. Хва ліць трэ ба 
за да сяг нен ні, за ма ты ва цыю! На шы 
баць кі прос та да юць дзе цям гро шы, а 
за мя жой дзе ці мо гуць до ма штось ці 
вы ра біць сва і мі ру ка мі, а баць кі ім за 
гэ та да дуць кры ху кі шэн ных гро шай. 
І та ды не ўзні кае та го, аб чым га ва ры-
ла ся вы шэй: ха чу жыць на сто ты сяч 
до ла раў. Я пы та ю ся ў сва іх сту дэн таў, 
якім заўт ра вы хо дзіць на пра цу: які 
за ро бак хочаце атрым лі ваць? Усе як 
адзін ка жуць, што до ла раў 500—700. 
Поў ная ад сут насць ра зу мен ня, што 
гро шы за раб ля юц ца, а не прос та ад-
не куль пры но сяц ца да до му.

Сіс тэ ма аду ка цыі ў на шай шко ле 
за сна ва на на ад зна ках, вуч ні імк-
нуц ца іх атры маць «на ха ля ву», ні за 
што — як і гро шы ад баць коў. А між 
тым на стаў нік заў сё ды па ві нен рас тлу-
ма чыць, што ка лі ты ра ней ра біў вось 
гэ та і гэ та, адзнака бы ла вы со кай, а ў 
да дзе ным вы пад ку ты не зра біў вось 
гэ та і гэ та, та му толь кі «ся мёр ка». На 
жаль, дзе ці за ўва жа юць, што «ся мёр-
ка», а не тое, што яны ча гось ці не вы-
ка на лі. Гэ та вель мі сур' ёз ная па мыл ка 
ў на шым па ды хо дзе да вы ха ван ня.

МО ЖА, ГЭ ТА 
НАР МАЛЬ НА?

— Што аб умоў лі вае ўзро вень 
агрэ сіі ў гра мад стве?

Люд мі ла МУН: — Уз ро вень агрэ сіі 
за ле жыць ад агуль на га ста ну гра мад-
ства, па чы на ю чы з эка на міч най сі ту-
а цыі ў кра і не, уз роў ню зла чын нас ці, 
уцяг ван ня ў ва ен ныя дзе ян ні, а так-
са ма ад эфек тыў нас ці сіс тэ мы ахо-
вы дзя цін ства, пэў ных нор маў і пра-
ві лаў са цы яль на га жыц ця, ска жам, 
ад пры няц ця або не пры няц ця ўда ру 
па мяк кім мес цы. Ка лі гра мад ства не 
ба чыць у гвал це ні я кай праб ле мы, не 
зма га ец ца з гэ тым, то сі ту а цыя бу дзе 
па гар шац ца да ней ка га кры тыч на га 
пунк та...

Ігар ФУР МА НАЎ: — Вы ба чай це, 
не ма гу не да поў ніць... Ка лі за во-
дзіш раз мо ву з роз ны мі спе цы я ліс-
та мі па праб ле ме гвал ту, аба вяз ко ва 
па чы на ец ца дыс ку сія ва кол та го, што 
ме на ві та лі чыць фі зіч ным гвал там. 
Мно гія з нас прос та ўсвя до міць не 
мо гуць, што гэ та за вы ха ван не та-
кое, ка лі нель га шлёп нуць дзі ця па 
мяк кім мес цы...

Люд мі ла МУН: — Са праў ды, дру гая 
кры ні ца гвал ту па хо дзіць з сям'і, яе 
нор маў і каш тоў нас цяў. Трэ ці важ ны 
ас пект — шко ла, якая са ма па са бе 
мо жа быць мес цам на сіл ля, на прык-
лад, псі ха ла гіч на га, ка лі на стаў нік 
увесь час кры ты куе вуч ня, пры ні жае 
яго пе рад усім кла сам... Ці гвалт гэ та? 
Мне ду ма ец ца, што так.

Ігар ФУР МА НАЎ: — А ка лі мы пры-
му ша ем дзі ця ра біць уро кі, пры бі раць 
у сва ім па коі? На За ха дзе ска жуць, 
што гэ та гвалт.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Я пра ца ваў з 
сям' ёй, у якой ай чым да зва ляе са бе 
па збаў ляць дзі ця сну да глы бо кай но-
чы, па куль усё не бу дзе зроб ле на так, 
як яму ба чыц ца. Раз мо ва не ідзе аб 
пры мя нен ні фі зіч най сі лы, але гэ та — 
па збаў лен не ба за вых па трэб.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Па збаў лен не 
сну, ежы, адзен ня, той жа пра гул кі — 
гэ та ўсё ў гэ тым шэ ра гу. За ба ро на на 
пра гляд тэ ле ві за ра, кам п'ю та ра — ужо 
ін шае.

— Ня ўжо бе ла рус кія баць кі не 
ра зу ме юць, што ў іх дзі ця ці ёсць 
жыц цё выя па трэ бы?

Люд мі ла МУН: — Да сле да ван ні 
па каз ва юць, што баць коў, якія вы-
хоў ва юць дзя цей ва ўмо вах фі зіч на га 
на сіл ля, ні чо га не аб' яд ноў вае, па між 
імі ня ма ні чо га агуль на га, за вы клю-
чэн нем ад на го — усе яны бы лі ах вя-
ра мі гвал ту.

Ігар ФУР МА НАЎ: — У мя не па гэ-
тай праб ле ме ёсць на ву ко вы ар ты кул 
«Між па ка лен ная эс та фе та гвал ту». 
Па ра докс: дзі ця, якое вы хоў ва ла ся ва 
ўмо вах пры ні жэн ня, дэ ман струе паз-
ней улас ным дзе цям тую ж ма дэль 
уза е ма дзе ян ня і вы ха ван ня.

Люд мі ла МУН: — А не ка то рыя з усіх 
сіл імк нуц ца не паў та раць гэ ты во пыт, 
стрым лі ва юць ся бе не ве ра год ны мі на-
ма ган ня мі і тым са мым да вод зяць да 
вы бу ху лю тас ці — афек тыў на га ста ну, 
ка лі над дзі цем учы ня ец ца зла чын ства 
не ве ра год най жорст кас ці.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Ка лі мы не мо-
жам са рвац ца на дзі ця ці, то бу дзем 
вы плюх ваць агрэ сію на му жа, на пад-
на ча ле на га, жы вё лу, вы пад ко ва га 
пра хо жа га... Агрэ сія зной дзе маг чы-
масць вы рвац ца, і мо жа пра явіц ца на-
ват у кры мі наль най фор ме.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Муж чы ны, якія 
сіс тэ ма тыч на пры мя ня юць гвалт, звы-
чай на ма юць псі ха ла гіч ную траў му, 
але знеш не гэ та ні як не рас па знаць, 
яны аб са лют на адэ кват ныя. Зна ё мыя 
бу дуць га ва рыць пра та кіх: «аб са лют-
на нар маль ны му жык», але як толь кі 
дзве ры до ма за чы ня юц ца... А ўсё та-
му, што ка лісь ці агрэ сія не знай шла 
вы ха ду.

— Па вод ле ін фар ма цыі га лоў на га 
ўпраў лен ня кры мі наль на га вы шу ку, 
за апош няе дзе ся ці год дзе больш 
як у 3 ра зы ска ра ці ла ся коль касць 
за рэ гіст ра ва ных цяж кіх і асаб лі ва 
цяж кіх зла чын стваў су праць жыц-
ця і зда роўя — за бой стваў з 1032 
да 423, цяж кіх ця лес ных — з 3206 
да 842, згвал та ван няў — з 480 да 
124...

Люд мі ла МУН: — У апош нія га ды 
на зі ра ец ца ста біль ны рост за рэ гіст-
ра ва ных зла чын стваў па сек су аль ным 
гвал це ў да чы нен ні да дзя цей. Ад нак 
ці га во рыць гэ та аб рэ аль ным рос це? 
Хут чэй, аб якас ці вы крыц ця.

— Ра зам з тым з'я ві лі ся са праў-
ды рэ за нанс ныя зла чын ствы — як 
ня даў няе на па дзен не з бен за пі лой у 
ста ліч ным ганд лё вым цэнт ры...

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Гэ та быў са-
праў ды рэ за нанс ны вы па дак, ад нак 
на ўрад ці мож на га ва рыць, што гэ та 
ней кі асаб лі вы прык лад агрэ сіі і жорст-
кас ці. У Бе ла ру сі не каль кі за бой стваў 
у год за вяр ша юц ца спро ба мі рас чля-
нен ня. Уя ві це, ці хі, адэ кват ны хло пец 
пры раў на ваў сяб роў ку ці жон ку, кры ху 
пе ра гнуў — і яна не ды хае, той спра-
буе сха ваць сля ды. Пас ля аба вяз ко ва 
вы свят ля ец ца, што су се дзі штось ці чу-
лі, але... па ду ма лі, што ўсё нар маль-
на. Гвалт у адно сі нах па між на шы мі 
людзь мі — амаль нор ма.

Люд мі ла МУН: — Вы пад кі асаб-
лі ва жорст кіх за бой стваў усё ж та кі 
адзін ка выя, а мы па він ны га ва рыць 
пра за ка на мер нас ці, з які мі трэ ба сіс-
тэ ма тыч на пра ца ваць.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Ад ны не ўяў ля-
юць, як без гвал ту жыць з парт нё рам, 
дру гія — як кі ра ваць ка лек ты вам без 
кры ку і ўда раў ку ла ком па ста ле. Не-
аб ход на крок за кро кам фар мі ра ваць у 
лю дзей не гвал тоў ную куль ту ру, но вую 
сіс тэ му каш тоў нас цяў. На спе цы яль-
ных трэ нін гах псі хо ла гі сён ня ву чаць 
баць коў ін шым спо са бам уза е ма дзе-
ян ня з дзець мі, а на ву чыц ца гэ та му 
мож на! Вя до ма, фі зіч ны гвалт — гэ та 
хут ка, на дзей на і прак тыч на. Каб пры-
му сіць сло ва мі, трэ ба па тра ціць час 
і сі лы, а ка лі на да ваць ні жэй спі ны, 
то праз пяць хві лін дзі ця ўжо бу дзе 
за пісь мо вым ста лом. Да рос лыя аб-
са лют на шчы ра ду ма юць, што вось 
іх луп ца ва лі і з іх неш та ж вы рас ла! 
Зна чыць, і дзя цей трэ ба вы хоў ваць 
ме на ві та так.

РАС ТУЦЬ 
ПА СЛУХ МЯ НЫЯ

— Як жа аба ра ніць дзя цей ад та-
кіх да рос лых?

Ігар ФУР МА НАЎ: — Ка лі на ша 
кра і на па ча ла ру хац ца ў кі рун ку пры-
няц ця між на род ных да ку мен таў па 
аба ро не пра воў дзя цей, то спа чат ку 
кож ная шко ла на ві да во ку раз мя шча-
ла ін фар ма цыю аб гэ тых пра вах. Але 
па сту по ва па ча ла ся ці ка вая транс-
фар ма цыя: спа чат ку пе ра ве сі лі кры-

ху па да лей, а пас ля і на огул па кі ну лі 
ў ней кім ку це вы ключ на для дэ ман-
стра цыі пра ве рач ных ка мі сій. А ўсё 
та му, што дзе ці да ве да лі ся аб сва іх 
пра вах, за ду ма лі ся і па ча лі прад' яў-
ляць па тра ба ван ні, га ва рыць аб тым, 
што на іх нель га кры чаць. І гэ та не 
спа да ба ла ся ў пер шую чар гу баць-
кам, якім ста ла скла да ней да маў-
ляц ца, да бі вац ца свай го. І пры ўсім 
пры гэ тым мы ўжо ка то ры год жы вём 
без за ко на аб ся мей ным гвал це. А 
па куль ня ма да ку мен та, спра ва не 
зру шыц ца з мес ца.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Пры чым мы 
ў сва ім цэнт ры ўжо рас пра ца ва лі ме-
то ды кі ра бо ты з агрэ са ра мі і ах вя ра-
мі. Без гэ та га за ко на мы не мо жам 
пра ца ваць так, як на ле жыць. Па-пер-
шае, гру пы муж чын-агрэ са раў ня поў-
ныя не та му, што іх ма ла, а та му, што 
іх сён ня пры му шае са ма жан чы на, 
а не мі лі цыя або суд, якія па він ны 
на кі роў ваць і ўваж лі ва ад соч ваць, 
хто на вед вае, а хто не. Па-дру гое, 
жан чы ны прос та зда юць свай го агрэ-
са ра нам на ру кі, а ў ідэа ле ах вя ра 
так са ма па він на ву чыц ца дзей ні чаць 
па-ін ша му.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Там, дзе ёсць 
праб ле ма ся мей на га гвал ту, трэ ба 
пра ца ваць з усёй сям' ёй. Ма дэль па-
во дзі н па він на змя ніц ца не толь кі ў 
ад на го ча ла ве ка.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Та му хо чац ца 
га ва рыць аб гэ тым у са мым шы ро-
кім сэн се і на ін шых уз роў нях. Ча му 
аб праб ле ме гвал ту ў сям'і з пла ка-
таў і тэ ле эк ра на з на мі раз маў ля юць 
спарт сме ны, ме дый ныя пер со ны, а не 
па лі ты кі, гу бер на та ры?

Ігар ФУР МА НАЎ: — У на шым гра-
мад стве мо гуць го ра ча га ва рыць пра 
што хочаце, але толь кі не пра са мае 
га лоў нае, а гэ та — дзе ці. Я пяць га доў 
ха дзіў і да бі ваў ся вы дан ня пе ры я дыч-
най га зе ты або ча со пі са для баць коў 
на тэ му сям'і і шко лы, я ха чу і га то вы 
рас каз ваць пад ра бяз на, што та кое ма-
дэль не гвал тоў на га вы ха ван ня!

Люд мі ла МУН: — Дзе ці, ся род якіх 
я пра вод жу апы тан ні, ста лі ах вя ра мі 
сек су аль на га гвал ту з бо ку чле наў 
сям'і, бліз кіх сва я коў або тых, хто 
мае ле галь ны до ступ да дзі ця ці (гэ-
та пе да го гі, ме ды кі, трэ не ры, сяб ры 
сям'і). Ву ліч нае на сіл ле фак тыч на не 
су стра ка ец ца. Ёсць рэ чы, якія я аба-
вя за на ска заць дзі ця ці, кштал ту «з 
та бой гэ та ад бы ло ся та му, што ты 
вель мі доб рая дзяў чын ка, ты прос-
та па слух мя ная і ра бі ла так, як ця бе 
пра сі лі». Я тлу ма чу гэ та і баць кам: 
«Вы вы ха ва лі доб рае дзі ця, але яно 
не ўмее га ва рыць «не». І гэ та ёсць 
вя лі кая праб ле ма ай чын на га вы ха-
ван ня. Мы ўвесь час імк нём ся да біц ца 
па слух мя нас ці, вы пра цоў ва ем на вык 
па га джэн ня з лю бым да рос лым, не 
ву чым уста наў лі ваць ме жы ўлас на га 
Я і аба ра няць іх.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Гвал тоў нае 
вы ха ван не за сна ва на на стра ху, а 
страх бла кі руе лю быя эмо цыі і рэ-
ак цыі. Мы ўвесь час дзі ця за па лох-
ва ем: «Не са дзі ся ў ліфт з чу жым 
дзядзь кам!». А на прак ты цы яно пас-
ля ня мее ў не зра зу ме лай і не зна ё-
май сі ту а цыі. А ў Злу ча ных Шта тах, 
на прык лад, пра вод зяц ца трэ нін гі, на 
якіх дзі ця ву чаць моц на кры чаць пры 
лю бым до ты ку да рос ла га, на ват доб-
ра зна ё ма га, — прос та вы пра цоў ва-
юць умоў ны рэ флекс. Та му што гвал-
таў нік ба іц ца толь кі ад на го — быць 
злоў ле ным...

— А баць кі тым ча сам на ват су-
праць пра ва вых ве даў пра тэс ту-
юць...

Люд мі ла ЖУ КОЎ СКАЯ: — Яны на-
ват не столь кі пра тэс ту юць... Прос та 
ад чы ня юць дзве ры ў ка бі нет псі хо ла-
га ці са цы яль на га пе да го га, за піх ва-
юць ту ды дзі ця, за чы ня юць дзве ры і 
ча ка юць, па куль ім вы да дуць та ко га, 
што бу дзе іх цал кам за да валь няць. 
Па сут нас ці, і пе да го гі ро бяць тое са-
мае. Та му бы вае, што псі хо лаг у шко-
ле — не па моч нік і да рад ца, а той, да 
ка го ад пра вяць, ка лі бу дзеш дрэн на 
ся бе па во дзіць. Псі хо лаг ча сам ус пры-
ма ец ца як част ка школь най сіс тэ мы, 
што з'яў ля ец ца сур' ёз ным ад моў ным 
мо ман там.

Ігар ФУР МА НАЎ: — Псі хо лаг па ві-
нен быць не за леж ным, каб са праў ды 
аба ра ніць дзі ця. Іна чай не атрым-
лі ва ец ца ні вы яў ляць праб ле му, ні 
пра ца ваць з ёй. Якое дзі ця доб ра-
ах вот на пой дзе да псі хо ла га, ка лі 
той фак тыч на аказ ва ец ца на ба ку 
ад мі ніст ра цыі? Шко ла пры кла ла мак-
сі мум на ма ган няў, каб пад па рад ка-
ваць са бе псі хо ла гаў, і ця пер ад мі-
ніст ра цыя па во дзіць ся бе з імі, як з 
пад на ча ле ны мі.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Псі ха ла гіч ная 
служ ба не функ цы я нуе ў нас так, як 
на ле жыць, не толь кі на гэ тым уз роў ні. 
Псі хо лаг па ві нен за ста вац ца «знеш-

нім» спе цы я ліс там і ў сіс тэ ме ад бы-
ван ня па ка ран ня. Пра гра ма рэ са цы-
я лі за цыі для агрэ са раў не да зва ляе 
ў сён няш нім ва ры ян це са праў ды па-
пя рэ дзіць рэ цы дыў гвал ту ў тых, хто 
вяр нуў ся ў сем'і.

— А на ву чыць ах вя ру не быць 
ах вя рай, а гвал таў ні ка — па збаў-
ляц ца агрэ сіі без на сіл ля цал кам 
маг чы ма?

Ігар ФУР МА НАЎ: — Ёсць пра гра мы 
ра бо ты і ў ад ным, і ў дру гім вы пад-
ку. Але па куль ні хто не за ці ка віў ся іх 
ука ра нен нем. Пра гра ма па рэ са цы-
я лі за цыі іс на ва ла на гро шы за меж-
на га гран та, але гро шы скон чы лі ся, і 
Дэ парт амент па вы ка нан ні па ка ран-
няў не знай шоў фі нан саў для пра ця гу 
іні цы я ты вы.

Люд мі ла ЖУ КОЎ СКАЯ: — Ад нак 
ка лі зда ра ец ца штось ці рэ за нанс нае, 
то ад ра зу ві на ва тыя псі хо ла гі — не-
да пра цоў ва юць. А мы аба вя за ны аха-
піць усіх вуч няў, а іх мо жа быць больш 
за ты ся чу, плюс на стаў ні кі. Ка лі рас кі-
нуць гэ та па га дзі нах, то на ад но дзі ця 
атры ма ец ца... ад на га дзі на ў год!

ПА КА РАН НЯ 
МА ЛА

— Ста тыс ты ка свед чыць, што 
коль касць кры мі на лу, звя за на га 
з гвал там, змян ша ец ца. Для па пя-
рэдж ван ня цяж кіх зла чын стваў ор-
га ны ўнут ра ных спраў ак тыў на за-
вод зяць прэ вен тыў ныя кры мі наль-
ныя спра вы на ват па зла чын ствах, 
якія не ўяў ля юць вя лі кай па гро зы 
гра мад ству. Мо жа быць, спра цоў-
вае на ват тое, што ёсць?

Ігар ФУР МА НАЎ: — На са мрэч 
мы не ве да ем са праўд най кар ці ны. 
Праз паў го да мы за вер шым ра зам 
з ЮНІ СЕФ агуль на на цы я наль нае 
да сле да ван не рас паў сю джа нас ці 
гвал ту ў да чы нен ні да дзя цей. Пра-
ве дзе ны апы тан ні, за ста ло ся пад-
вес ці вы ні кі. А па куль пра цяг ва ем 
да бі вац ца та го, каб ме ды кі ўклю ча лі 
ін фар ма цыю па гвал це ў да чы нен ні 
да дзя цей у свае спра ва зда чы. Та му 
што ў маш та бах кра і ны гэ та га ня ма. 
Па жа да на, каб і ін шыя служ бы ме лі 
па доб ную ста тыс ты ку. У Мі ніс тэр-
стве аду ка цыі вы та кой ін фар ма цыі 
не зной дзе це. Ад ла джа на га ме ха-
ніз ма ўза е ма дзе ян ня па між роз ны мі 
ве дам ства мі не іс нуе, а та му не маг-
чы ма га ва рыць аб тым, што неш та 
спра цоў вае.

Да пус цім, з удзе лам мі лі цыі вы яві-
лі агрэ са ра, яго аштра фа ва лі. Гро шы 
пры гэ тым ад ні ма юц ца ў тым лі ку і ў 
дзі ця ці. Та му ма ці на ступ ным разам 
доб ра па ду мае, ці вар та па ве дам-
ляць у мі лі цыю. Якім бы сур' ёз ным 
і жорст кім не бы ло па ка ран не, мы 
яшчэ па він ны шмат зра біць для та го, 
каб ча ла век пе ра стаў ся бе па во дзіць 
так, як па во дзіў да гэ та га. Агрэ сар 
па ві нен па ло ву ча су ад бы ваць па-
ка ран не, а дру гую — на вед ваць псі-
хо ла га.

Ра ман КРУЧ КОЎ: — Але па куль 
ня ма за ко на, ні хто не мо жа пры му-
сіць ра біць гэ та. Прак ты ка па каз вае, 
што на ват пас ля не каль кіх за ня ткаў 
у на шых гру пах мно гія агрэ са ры на-
огул пе ра ста юць пры мя няць фі зіч ны 
гвалт у сям'і. А ўзмац нен не па ка ран ня 
са мо па са бе не вы ра шае праб ле му. 
У кра і нах Скан ды на віі на ват пай шлі па 
шля ху зні жэн ня па ка ран ня.

Люд мі ла МУН: — Тым ча сам Дзярж-
ка мі тэт су до вых экс пер тыз мно гае 
ро біць у ме жах сва ёй кам пе тэн цыі. 
Для рас сле да ван ня сек су аль ных зла-
чын стваў су праць дзя цей па ча лі пра-
во дзіц ца раз мо вы з ах вя ра мі гвал ту, 
за тым па ча лі ду маць, як да па маг чы 
след чым аца ніць па ка зан ні дзі ця ці, ка-
лі сля доў на сіл ля ня ма, а ёсць толь кі 
сло вы. І ў вы ні ку ў да чы нен ні да па-
да зрава ных асоб у здзяйс нен ні сек-
су аль ных зла чын стваў су праць дзя цей 
рас пра ца ва лі но вы від су до вай экс-
пер ты зы — псі ха фі зі я ла гіч ную з ужы-
ван нем па лі гра фа. Для па ляп шэн ня 
якас ці сек су аль най ды яг нос ты кі гвал-
таў ні коў з'я віў ся но вы від су до вай экс-
пер ты зы — сек са ла гіч ная.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

...АД КУЛЬ 
СТОЛЬ КІ АГРЭ СІІ?
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СМАК, ЗНА Ё МЫ 
З ДЗЯ ЦІН СТВА

Бе ла рус кія цу кер кі ўжо на Сей шэ лах
Ка ля двух міль ё наў са лод кіх на ва год ніх па да рун каў пла ну-
юць па ста віць у ганд лё вую сет ку прад пры ем ствы кан цэр на 
«Бел дзярж харч прам». Паў та ра міль ё на з іх ужо па сту пі лі ў 
прад пры ем ствы ганд лю.

— Свя точ ны асар ты мент раз лі ча ны на са мыя роз ныя фі нан са-
выя маг чы мас ці па куп ні коў. Ма са са лод кіх на бо раў ва га ец ца ад 
300 гра маў да 3 кі ла гра маў, а цэ ны ад 4 да 30 руб лёў, — рас ка за-
ла на чаль нік ад дзе ла кан ды тар скай га лі ны кан цэр на Воль га 
СТА РАС ЦІ НА.

Зма га ю чы ся за свай го па куп ні ка, бе ла рус кім вы твор цам да во-
дзіц ца кан ку ры ра ваць на рын ку з кан ды тар скай пра дук цы яй ра сій-
скіх, укра ін скіх і ін шых вы твор цаў. Та му і бе ла рус кім кан ды та рам 
да во дзіц ца па ста ян на кла па ціц ца пра аб наў лен не асар ты мен ту.

Што год на прад пры ем ствах кан цэр на «Бел дзярж харч прам» 
з'яў ля ец ца да 130 но вых ві даў пра дук цыі. Як за пэў ні вае Воль га 
Ста рас ці на, на він кі ні ў чым не са сту па юць ім парт ным ана ла гам. 
На шы кан ды тар скія фаб ры кі пра па ну юць са мы шы ро кі асар ты-
мент ша ка лад ных і гла зу ра ва ных цу ке рак са скла да най на чын кай 
у вер ты каль най аб горт цы, з мност вам но вых кам бі на ва ных сма каў 
і на чы нак: цук ро вы апель сін з кань я ком, ба на на вая ну га, япон ская 
віш ня, па на-ко та з чор ны мі па рэч ка мі, ва ніль ная ну га з гру шай і 
ка ры цай, ма лоч нае жэ ле з ка ра мел лю, ты ра мі су, ко ла, фіс таш ка, 
ва ніль, ром, тва рож ны крэм і ін шы я.

Па лі ты ку ў га лі не кан ды тар скай вы твор час ці дык туе так са ма і 
мо да на зда ро вае хар ча ван не: тым, хто кла по ціц ца пра сваю фі-
гу ру, вы твор цы пра па ну юць пра дук цыю з па ні жа ным утры ман нем 
цук ру, без цук ру, ві та мі ні за ва ную пра дук цыю з вы со кім утры ман нем 
на ту раль ных кам па не нтаў, зла ка мі, арэ ха мі, клят чат кай і г. д.

Сё ле та на ААТ «Спар так» за вяр шы ла ся ма дэр ні за цыя ва фель-
най вы твор час ці з асва ен нем вы пус ку но вых ся мі- і дзе вя ці слой ных 
ваф ляў з но вы мі на чын ка мі. На «Чыр во ным Ма зы ра ні не» ўвя лі 
аў та ма ты за ва ную лі нію па вы твор час ці но ва га асар ты мен ту шмат-
слой най па сці лы. ААТ «Чыр во ны хар ча вік» збі ра ец ца за пус ціць 
вы твор часць ка зі на каў са сла неч ні ку, ара хі су, па та кі з ра зы нка мі, 
ку ра гой, мін да лём і фун ду ком.

Геа гра фія экс парт ных па ста вак кан ды тар скіх прад пры ем стваў 
кан цэр на ця пер ахоп лі вае 24 кра і ны. У бя гу чым го дзе бе ла рус кая 
кан ды тар ская пра дук цыя па ча ла па стаў ляц ца ў Лі ван, Паў ноч ную 
Ка рэю, Кі тай, Сін га пур, Сей шэ лы, Із ра іль. З кра ін да лё ка га за-
меж жа най больш перс пек тыў ны мі з'яў ля юц ца рын кі ЗША, Кі тая, 
В'ет на ма, Ман го ліі, за раз вя дуц ца пе ра мо вы з кра і на мі Бліз ка га 
Ус хо ду і Паў ноч най Аф ры кі.

— Ры нак у ЗША — зу сім не пе ра бор лі вы, та му што ў гэ тай кра і не 
жы ве шмат эміг ран таў з бы ло га Са вец ка га Са ю за, а яны шу ка юць 
смак, зна ё мы ім з дзя цін ства. А вось, ска жам, у Кі таі на шу пра-
дук цыю лі чаць праз мер на са лод кай, та му да во дзіц ца пад ладж-
вац ца пад гус ты і па трэ бы чу жо га рын ку, — кан ста та ва ла Воль га 
Ста рас ці на. — Тым не менш сё ле та ў Кі тай ужо бы ло па стаў ле на 
кан ды тар скіх вы ра баў на су му 500 ты сяч до ла раў ЗША.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ЗА ЧЫ НЯ ЕЦ ЦА САЙТ 
АН ЛАЙН-ЖЫ РО ВАК

Цэнтр ін фар ма цый ных тэх на ло гій Мін гар вы кан ка ма ў ад-
на ба ко вым па рад ку ска соў вае да га во ры з ка рыс таль ні ка мі 
пар та ла komplat.by

Спра ва ў тым, што ў каст рыч ні ку ста ліч нае дзяр жаў нае прад-
пры ем ства пе рай шло на вы ка ры стан не адзі най агуль на рэс пуб лі-
кан скай сіс тэ мы раз лі каў за жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі АІС 
«Раз лік-ЖКП», ула даль ні кам і рэ гу ля та рам якой з'яў ля ец ца ня-
бан каў ская крэ дыт на-фі нан са вая ар га ні за цыя «Адзі ная раз лі ко-
вая і ін фар ма цый ная пра сто ра АРІП». А сён ня ін тэ гра цыя сай та 
komplat.by з гэ тай сіс тэ май не пра ду гледж ва ец ца, у су вя зі з чым 
цэнтр ін фар ма цый ных тэх на ло гій ін фар муе аб спы нен ні ў ад на ба-
ко вым па рад ку ра ней за клю ча ных з ка рыс таль ні ка мі да га во раў.

У цэнт ры па ве да мі лі, што пла ціць за ка ры стан не ін фар ма цый-
най па слу гай (komplat.by) у ліс та па дзе-снеж ні мін ча не не бу дуць. 
Па не ка рэкт ных на лі чэн нях зро бяць пе ра раз лік, а срод кі вер нуць. 
Па да ваць звест кі па ін ды ві ду аль ных пры бо рах улі ку ва ды мож на 
праз смс-па ве дам лен ні або па тэ ле фо не раз лі ко ва-да ве дач на га 
цэнт ра. На га даю, што сэр віс ра ней да ваў маг чы масць жы ха рам 
ста лі цы ў рэ жы ме ан лайн уво дзіць па ка зан ні ін ды ві ду аль ных пры-
бо раў улі ку ва ды, атрым лі ваць ін фар ма цыю аб ар га ні за цы ях і ча се 
іх ра бо ты, ста не аса бо ва га ра хун ку, ак ту аль ныя звест кі аб цэ нах, 
та ры фах і льго тах на ка му наль ныя па слу гі і ін шыя.

ТЭ КІ ЛА — ПЛЮС, РОМ — МІ НУС
У Бе ла ру сі ўста ноў ле ны кво ты на вы твор часць ал ка го лю 

на на ступ ны год
Аб гэ тым га во рыц ца ў ад па вед най па ста но ве Са ве та Мі-
ніст раў. Кво ты ўста ноў ле ны на вы твор часць ал ка голь най 
пра дук цыі, якая пры зна ча на для рэа лі за цыі на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, не хар чо ва га эты ла ва га спір ту, дэз ын фек цый ных 
срод каў, ан ты сеп тыч ных ле ка вых і ве тэ ры нар ных срод-
каў, якія ад но сяц ца да не хар чо вай спір таў трым лі ва ю чай 
пра дук цыі.

Згод на з гэ тым ра шэн нем, кво ты на вы твор часць га рэл кі і лі кё-
ра-га рэ лач ных вы ра баў па вя лі ча ны ў па раў на нні з 2016 го дам на 
1% да 11,44 млн дэ ка літ раў (дал). Мац ней уся го «пры плю су юць» у 
нас тэ кі ла, вы твор часць якой на ле та па вя лі чыц ца аж но ў два ра зы 
да 20 ты сяч дал, а так са ма каль ва дос — на 45% да 16 ты сяч дал, 
ві ны фрук то ва-ягад ныя на ту раль ныя — на 54% да 900 ты сяч дал, 
брэн дзі — на 2% да 46 тыcяч дал. Ра зам з тым, у да ку мен це га во-
рыц ца, што ад на ча со ва на 33% па мен ша ны кво ты на вы пуск ро му 
(да 12 ты сяч дал), на 29% — віс кі (да 55 ты сяч дал), на 26% — ві наў 
пла до вых ма ца ва ных ма рач ных, па леп ша най якас ці і спе цы яль най 
тэх на ло гіі (да 7,26 млн дал), на 4% — кань я ку (да 407 ты сяч дал). 
Вы твор часць «Са вец ка га шам пан ска га» і ін шых пе ніс тых ві наў 
за ха ва ец ца на ўзроў ні 2016 го да — 1,7 млн дал.

Сяр гей КУР КАЧ.

МЯН ТУЗ ЗБІ РА ЕЦ ЦА 
НЕ РАС ТА ВАЦЬ

За ба ро на на лоў лю звы чай на га мен ту за ўве дзена ў кра і не 
з 25 снеж ня. Яна бу дзе дзей ні чаць па 28 лю та га.

Гэ та дра пеж ная дон ная ры ба, адзі ны прад стаў нік ся мей ства 
трас ко вых, які жы ве ў прэс ных во дах, ад дае пе ра ва гу рэ кам і азё-
рам з ха лод най і чыс тай ва дой. У снеж ні, пас ля за мяр зан ня ва да-
ёмаў, па чы на ец ца ма са вы рух мен ту за на не раст. Для за ха ван ня 
рыб ных рэ сур саў і ства рэн ня спры яль ных умоў для ад наў лен ня 
ры бы ўста ноў ле на за ба ро на на яе лоў лю. Ка лі ў тэр мі ны за ба ро ны 
ры ба ло ву на кру чок па тра піць мян туз, у ад па вед нас ці з дзей ным 
за ка на даў ствам, ры ба па він на быць вы пу шча на ў ры ба лоў ныя 
ўгод дзі ў жы вым вы гля дзе.

ПА СТА РЫХ ТА ЛО НАХ — 
ДА 19 СТУ ДЗЕ НЯ

Та ло ны па ста рых та ры фах на пра езд у гра мад скім транс-
пар це Мін ска бу дуць са праўд ны мі да 19 сту дзе ня на ступ на га 
го да, па тлу ма чы лі ў «Мінск тран се».

Бі ле ты на ад ну па езд ку па па пя рэд ніх та ры фах 0,50 і 0,65 руб ля 
(5000 і 6500 руб лёў ад па вед на на ста рыя гро шы) са праўд ныя на 
пра ця гу трыц ца ці дзён з дня ўступ лен ня ў сі лу ад па вед на га ра-
шэн ня аб па ве лі чэн ні та ры фаў на пра езд. На га да ем, яно ўсту пі ла 
ў сі лу з 21 снеж ня, ка лі кошт бі ле таў на ад ну па езд ку вы рас на 10 
пра цэн таў і на 5 пра цэн таў — пра яз ных да ку мен таў на га рад скія 
пе ра воз кі па са жы раў і руч ной па кла жы ў рэ гу ляр ных зно сі нах. 
Ня вы ка ры ста ныя бі ле ты на ад ну па езд ку па ста рых та ры фах на-
ле жаць аб ме ну (толь кі ў кі ёс ках і ка сах фі лі яла «Агенц тва Мінск-
транс») з ад па вед най да пла тай (роз ні цы ў та ры фе) на но выя бі ле ты 
на пра ця гу ўся го пе ры я ду дзе ян ня ра шэн ня. На бы тыя ра ней бі ле ты 
ў кі роў цы па та ры фах 0,55 або 0,70 руб ля (5500 і 7000 руб лёў) са-
праўд ныя для апла ты пра ез ду ў аў то бу сах, трам ва ях, тра лей бу сах 
або ў аў то бу сах экс прэс-марш ру таў ад па вед на на пра ця гу ўся го 
пе ры я ду дзе ян ня ра шэн ня.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
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Праб ле ма агрэ сіі — не столь кі 
на ват у рэ аль най па гро зе 
(ска жам, па гро зы на ша му 
жыц цю мо жа не быць), 
а ў тым, што нас, як мы 
ад чу ва ем, ня пра віль на 
ацэнь ва юць. А гэ та 
псі ха ла гіч ная не бяс пе ка на шай 
са май вы со кай каш тоў нас ці — 
са ма каш тоў нас ці.

«Якое дзі ця доб ра ах вот на 
пой дзе да псі хо ла га, ка лі 
той фак тыч на аказ ва ец ца 
на ба ку ад мі ніст ра цыі? 
Шко ла пры кла ла мак сі мум 
на ма ган няў, каб пад па рад ка ваць 
са бе псі хо ла гаў, і ця пер 
ад мі ніст ра цыя па во дзіць ся бе 
з імі, як з пад на ча ле ны мі».

Ігар ФУР МА НАЎ. Люд мі ла МУН. Ра ман КРУЧ КОЎ. Люд мі ла ЖУ КОЎ СКАЯ.

(Заканчэне. Пачатак на 1-й стар.)


